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Як відомо, фізіопрофілактика — це наука, що

вивчає застосування фізичних чинників для загаль$

ного оздоровлення людини (первинна профілакти$

ка), запобігання розвитку захворювання за наяв$

ності чинників ризику (вторинна), запобігання ре$

цидивам і прогресуванню хвороби (третинна) [3].

З огляду на загальне погіршення стану навко$

лишнього середовища, зростання простудних зах$

ворювань верхніх дихальних шляхів, різке зни$

ження імунітету як дитячого, так і дорослого насе$

лення, особливої ролі набуває загартовування, що

сприяє підвищенню стійкості організму до дії тем$

пературно$кліматичних чинників, що швидко

змінюються (вологість, вітер, атмосферний тиск,

електричний стан атмосфери та ін.) [5].

Найдоступнішим і чудодійним засобом, що

дає змогу зміцнити здоров’я і боротися з різними

недугами в амбулаторних та домашніх умовах, ви$

користання води, а саме гідротерапія (розділ фізіо$

терапії, що передбачає застосування прісної води

різної температури з лікувально$профілактичною

метою  у вигляді обтирань, обливань, душу, ванн,

лазневих процедур, купань тощо [7].

Вода володіє багатьма унікальними властивос$

тями, але з точки зору фізіотерапії найважливіши$

ми є такі її властивості, як відносно низька теп$

лопровідність і висока теплоємність. От чому в

більшості фізіотерапевтичних процедур воду ви$

користовують як носія тепла або холоду. А  така дія

на організм — один з найбільш сильних, хоч і

звичних, фізіологічних подразників вегетативної

нервової системи. Через центральну нервову сис$

тему подразнення рефлекторно впливає на діяль$

ність усіх органів і систем людського організму.

Холодні процедури підсилюють обмінні процеси

та утворення тепла, тонізують м’язи.

Загартовування водою проводять частіше за

допомогою обтирань, обливань, душу, пиття води

з температурою, яку поступово знижують від

37–38 до 10–12 °С. На початку курсу температуру

знижують на 1–2 °С за 2–3 дні. Потім температура

води залишається стабільно низькою.

Загартовуючими  є також процедури у ваннах,

душі, обливання  водою контрастних температур

(38–42 та 15–20 °С). Корисними в цьому плані та$

кож є плавання у відкритих водоймищах. Трива$

лість однієї процедури загартовування на початку

курсу становить 2–3–5 хв, а потім поступово

збільшується залежно від індивідуальних власти$

востей людини.

Загартовування водою може бути загальним і

місцевим: ножні ванни з прохолодною і холодною

температурою води; пиття прохолодної і холодної

прісної або мінеральної води, промивання порож$

нини носа водою з температурою, що поступово

знижується. Загартовує організм і цілорічне ку$

пання в морській воді (моржування), але воно не

всім показане.

Лазневі процедури призначені насамперед для

гігієнічних, профілактичних цілей. Лазневі обми$

вання і загальний температурний вплив, особливо

тепловий, є чудовим засобом профілактики захво$

рювань, відновлення працездатності і бадьорості

організму. Лазня стимулює діяльність серцево$су$

динної системи, при цьому збільшується циркуля$

ція крові в шкірі і м’язах, серце працює інтенсив$

ніше, частота пульсу зростає, посилюється діяль$

ність залоз внутрішньої секреції, які регулюють

роботу всіх органів і систем. Обмін речовин стає

інтенсивнішим, краще засвоюються білки, жири,

вуглеводи і мікроелементи. Лазнева процедура, в

буквальному розумінні, струшує і тонізує весь ор$

ганізм [3, 5, 9].

Лазня корисна при лікуванні травм, вивихів,

розтягнень, ударів, допомагає позбутися деяких

проявів радикуліту, люмбаго, подагри.

При деяких серцево$судинних захворюван$

нях, легких спазмах судин лікарі дедалі частіше

рекомендують відвідувати лазню. Лазнева проце$

дура при правильному виконанні у багатьох ви$

падках знижує підвищений кров’яний тиск. Якщо

хворий на гіпертонію у початковій стадії перено$

сить парну, то необхідно враховувати рекомендації

лікаря щодо відвідування лазні. Слід поступово та
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обережно привчати свій організм до тепла, не

зловживати парною. Важливо пам’ятати, що у

будь$якому випадку, перш ніж вирішити викорис$

товувати лазню для лікування, необхідно прокон$

сультуватись у лікаря.

Окрім природних чинників, можна викорис$

товувати майже весь арсенал апаратної фізіотера$

пії, особливо з метою вторинної і третинної про$

філактики.

Для підвищення неспецифічної резистентнос$

ті організму можна застосовувати ультрафіолетові

випромінювання довгого і середнього діапазонів

(А і В), методи трансцеребральної електротерапії,

загальну франклінізацію та аероіонотерапію, лазе$

ротерапію, зокрема, крізь шкірне опромінювання

крові, міліметрово$резонансну терапію, магніто$

терапію, аерозоль$, електроаерозольтерапію віта$

мінами, адаптогенами.

Поширенню та розвитку методів сучасної фі$

зіотерапії сприяли досягнення фізики, біофізики,

радіоелектроніки, хімії. Створено різноманітні

прилади і пристрої, що дало змогу отримувати і

використовувати для впливу на організм імпуль$

сні струми різної частоти і форми, імпульсні елек$

тричні поля високих частот, мікрохвилі, ультрафі$

олетове та інфрачервоне випромінювання, магніт$

ні поля різних частот і напруг.

Останніми роками з’явилися і розробляються

такі методи, в яких поєднано дію фізичного чин$

ника і лікарського засобу. До них належать лікар$

ський електрофорез (поєднання дії постійного

електричного струму і лікарського препарату),

фонофорез (поєднання ультразвуку і лікарського

препарату) та ін. 

Фізіотерапевтичні процедури можна прийма$

ти не тільки в стаціонарних умовах лікарень і по$

ліклінік. Деякі методи фізіотерапії з успіхом вико$

ристовуються в домашніх умовах. При простудних

захворюваннях, наприклад, ставлять банки, прий$

мають лікувальні ванни, проводять інгаляції. Ці

засоби лікування використовуються найширше,

однак не завжди правильно. Нешкідлива та еле$

ментарна процедура потребує серйозного відно$

шення і точності в проведенні: необхідно знати,

навіщо і як її застосовувати [9].

У сучасній фізіотерапії існує принципове по$

ложення: найбільш ефективні при лікуванні такі

дозування, які адекватні фізіологічному стану ор$

ганізму. Тому інтенсивність і тривалість впливу

слід підбирати строго індивідуально — це одна з

умов успіху не тільки при лікуванні, а і при профі$

лактиці.

Слід також мати на увазі, що найбільш ефек$

тивні малі енергетичні дозування, тоді як великі

інколи не тільки не дають бажаного результату, а і

можуть спричинити загострення захворювання.

Про це слід пам’ятати тим, хто прагне лікуватися

сам за принципом: ‹‹Що більше, то краще››.

І ще один важливий момент. Практика свід$

чить, що уривчастий імпульсний вплив зазвичай

ефективніший, ніж безперервний [5, 7].

Високотонова біорезонансна терапія (за допо$

могою апарата Hi TOP$184) — остання принципо$

во нова розробка німецьких вчених в галузі неме$

дикаментозних методів лікування. Апарат працює

в унікальному діапазоні частот. Ці високотонові

частоти (від 4096 до 32 768 Гц) проходять крізь ор$

ганізм у формі електричних полів, які примушу$

ють заряджені частинки коливатися. Високотоно$

ве коливання спричиняє резонанс молекул і клі$

тинних структур. Різні частоти активізують струк$

тури різного розміру. З цієї причини важливо ви$

користовувати широкий спектр частот. Елек$

тричний струм не лише спричиняє подразнення

м’язів і нервових закінчень, а і перетворює елек$

тричні імпульси на внутрішньоклітинні біохімічні

реакції. Збільшуються розміри мітохондрій, поси$

люються іонообмінні процеси, відбувається ін$

тенсивна детоксикація. На тканинному рівні ви$

сокотонова терапія сприяє підтримці і посиленню

опірності організму при перевантаженнях, стре$

сах, усуває запалення. Посилюються процеси від$

новлення пошкоджених тканин, нормалізуються

всі функції організму.

Завдяки нормалізації регуляторних процесів в

організмі можливе значне зменшення прийому лі$

карських препаратів. Застосування апарата дає

змогу  досягти видимих результатів лікування вже

на початковому етапі.  Процедура триває 60 хв. Му$

зика через навушники вбудованого в прилад СД$

плеєра  додатково сприяє розслабленню. Навіть па$

цієнти з сильними болями у будь$якій ділянці мо$

жуть заснути незабаром після початку терапії.

Сучасні методи фізіотерапії сприяють зміц$

ненню імунної системи, профілактиці інфекцій$

них захворювань сезонного характеру. З метою

профілактики грипу використовують електромаг$

нітне випромінювання вкрай високої частоти

(ЕМВ ВВЧ) з допомогою апарата «Електроніка$

ВВЧ». При ВВЧ$випромінюванні відбувається

резонансний збіг частоти зовнішнього впливу з

частотою внутрішніх електромагнітних процесів.

Це сприяє стимуляції захисних сил організму,

нормалізації імунного  статусу. Вплив здійснюють

на біоактивні точки (БАТ) по 2 хв на кожну точку,

через день, № 6. 

Високоорганізоване в просторі і часі світло

лазерів активує багато процесів в організмі, поліп$

шуючи енергетичний обмін, неспецифічну резис$

тентність організму та імунітет, справляє протиза$

пальну, анальгетичну, антиалергійну та міопротек$

тивну дію.  
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Крізьшкірне лазерне опромінювання крові за

допомогою апарата «Лазер СМ$30» поліпшує кро$

вообіг і нормалізує обмінні процеси в тканинах,

підвищує стійкість тканин до гіпоксії, підсилює

біоенергетичні процеси, прискорює відновлення

пошкоджених тканин, знижує інтоксикацію орга$

нізму, нормалізує клітинний і гуморальний іму$

нітет. Завдяки цьому збільшується ДНК$синте$

тична активність лімфоцитів, стабілізується спів$

відношення Т$хелперів/Т$супресорів.

Намагаючись пояснити генералізований і ба$

гатофакторний ефект лазерного випромінювання

крові, його позитивний вплив практично на всі

тканини і функціональні системи організму, клі$

нічну ефективність при захворюваннях різної еті$

ології, деякі автори звертають увагу на те, що най$

більше поліпшення мікроциркуляції спостеріга$

ється в гіпоталамусі. Лазерне опромінювання

крові стимулює функції гіпоталамуса і всієї лім$

бічної системи, завдяки чому відбувається акти$

вація, метаболізму, імунних і вегетативних реак$

цій мобілізація адаптаційних резервів організму

[1, 6].

Широко застосовують з профілактичною і лі$

кувальною метою фототерапевтичні апарати Ко$

робова серії «Барва». В основі лікувальної дії фо$

тонних апаратів Коробова лежить здатність елек$

тромагнітного випромінювання видимого і інфра$

червоного діапазонів світла, а також постійного

магнітного поля нормалізувати роботу регулятор$

них систем організму людини: імунної, ендокрин$

ної, центральної нервової. Поєднане використан$

ня світла і магнітного поля дає змогу істотно змен$

шити дозування останнього і побічні ефекти.

Світло не спричиняє негативного побічного впли$

ву на організм, відсутні протипоказання до його

застосування з лікувальною і профілактичною ме$

тою.

Фотонні матриці Коробова призначені для лі$

кування і профілактики грипу, ГРВІ, остеохон$

дрозу та інших захворювань у домашніх умовах.

Фотонний поліхромний безультрафіолетовий со$

лярій також застосовують при синдромі хронічної

втоми, депресивному синдромі, інфекційних зах$

ворюваннях. Висока ефективність у поєднанні з

високою економічністю і низькою вартістю роб$

лять фототерапію важливим методом лікування і

профілактики більшості захворювань людини як в

умовах медичних установ, в кабінетах сімейного

лікаря або сільських фельдшерсько$акушерських

пунктах, так і в домашніх умовах [4, 6, 8].

Сьогодні є можливість впливати фізичними

чинниками дозовано, вибірково, локально на ок$

ремі частини тіла і навіть уражені захворювання$

ми внутрішні органи, що дало змогу значно роз$

ширити сферу застосування фізіотерапії.

Фізіотерапія перестає бути допоміжною в лі$

кувальній практиці. Більш того, вона стала необ$

хідною і популярною. І це не випадково. Лікуван$

ня фізичними чинниками виявляється у багатьох

випадках ефективним, а іноді і єдино можливим

способом перемогти захворювання.

Виявилося, що деякі фізичні чинники можуть

підвищувати чутливість організму до окремих лі$

карських препаратів, що дає змогу значно знижу$

вати їхні дози під час лікування. Ще однією важ$

ливою перевагою фізіотерапевтичних процедур є

те, що на відміну від хімічних лікарських засобів,

які можуть спричинити небажані побічні дії,

ефекти фізіотерапії досить добре контрольовані. 
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Г.С. Попик, Н.В. Шишкина, Г.В. Корнован, Г.Д. Лукьяненко

Иммуномодулирующая физиопрофилактика 
и физиотерапия в амбулаторных условиях

Показано, что в амбулатории, а также в домашних условиях можно широко применять различные

физиотерапевтические процедуры для укрепления здоровья, повышения общего физического тонуса и

улучшения самочувствия, закаливания организма и тренировки его защитных сил.

G.S. Popik, N.V. Shishkina, G.V. Kornovan, G.D. Lukyаnenko

Immunomodulatory physioGprophylaxis 
and physiotherapyin the outGpatient conditions

It has been shown that intensive home$based and ambulatory use of various physiotherapeutic procedures is

possible and useful for the health strengthening, increase of general physical tone and improvement of the state

of health. It promotes the tempering of an organism and training of its protective forces.
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